

外国领导人和国际组织负责人致电(函)习近平主席 就我国甘肃积石山地震表示慰问

新华社北京12月21日电 甘肃临夏州积石山县发生地震以来,多国领导人和国际组织负责人致电(函)国家主席习近平或以其他方式,表示诚挚慰问。他们是:俄罗斯总统普京、越共中央总书记阮富仲、越南国家主席武文赏、老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦、柬埔寨国王西哈莫尼、蒙古国总统呼日勒苏赫、白俄罗斯总统卢卡申科、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统萨·扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统谢·

别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、巴基斯坦总统阿尔维、马尔代夫总统穆伊兹、韩国总统尹锡悦、尼泊尔总统鲍德、不丹第四世国王旺楚克、沙特国王萨勒曼、土耳其总统埃尔多安、阿联酋总统穆罕默德、科威特埃米尔米沙勒、阿曼苏丹海赛姆、中非总统图瓦德拉、纳米比亚总统根哥布、肯尼亚总统鲁托、科特迪瓦总统瓦塔拉、塞内加尔总统萨勒、德国总统施泰因迈尔、芬兰总统尼尼斯托、意大利总统马塔雷拉、葡萄牙总统德萨莱拉、(下转第6版)

传达学习贯彻习近平总书记对“三农”工作重要指示和在广西考察重要讲话精神

研究落实中央农村工作会议精神举措和2024年经济社会发展目标任务、“四下基层”、晋创谷建设等工作 决定召开省委十二届七次全会暨省委经济工作会议 省委书记唐登杰主持召开省委常委会议

本报讯 12月21日,省委召开常委会议,传达学习贯彻习近平总书记对“三农”工作的重要指示和中央农村工作会议精神,深入学习贯彻习近平总书记在广西考察时的重要讲话精神,研究我省2024年经济社会发展主要指标及财政收支计划安排,审议通过《晋创谷创新驱动平台建设三年行动计划(2024—2026年)》,决定于近日召开省委十二届七次全会暨省委经济工作会议。省委书记唐登杰主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记对“三农”工作的重要指示,站在党和国家事业全局的高度,阐明了推进乡村全面振兴的根本遵循和行动指南。要深入学习贯彻习近平总书记

重要指示精神,全面落实中央农村工作会议部署要求,坚持以学习践行“千万工程”经验引领乡村振兴,以乡村振兴统筹“三农”工作,全链条推动农业产业升级,全方位建设宜居宜业和美乡村,坚决守牢确保粮食安全、防止规模性返贫等底线,持续抓好巩固衔接工作,加快推动农业强起来、农村美起来、农民富起来,为全省高质量发展提供坚实保障,为支撑农业强国建设作出山西贡献。各级党委要加强对“三农”工作的全面领导,县级党政主要负责同志要把主要精力放在“三农”工作上,以责任落实推动工作落实、政策落实,推进乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果。

会议指出,习近平总书记在广西考察时的重要讲话精神,为我们进一步发挥自身优势、着力推动高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。要准确把握核心要

义和重大要求,全面抓好贯彻落实。要坚持高质量发展作为新时代的硬道理,立足资源禀赋和产业基础,以科技创新为引领,加快构建现代化产业体系。要持续扩大对内对外开放,有序承接产业梯度转移,营造市场化、法治化、国际化营商环境,加快打造内陆地区对外开放新高地。要把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,加快农业农村现代化步伐。要以铸牢中华民族共同体意识为主线,促进各民族广泛交往交流交融,巩固发展各族人民团结奋斗的良好局面。要善始善终抓好第二批主题教育,建立健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制,以高质量党建引领保障高质量发展。要以“时时放心不下”的责任感扎实做好岁末年初工作,确保人民群众温暖过冬、平安过节。(下转第2版)

三晋转型发展新颜

上新:“专业镇”“链长制”蔚然成势

朔风严寒,大同经开区医药专业镇的园区招商正在火热进行。这里是国家火炬计划医药特色产业基地,银杏达莫注射液、注射用硫酸核糖霉素等多项产品国内市场占有率排名第一,园区产值占山西医药行业产值的比重达四成左右。

依托“园主”企业山西双雁药业有限公司,今年大同经开区启动建设生物医药产业园,帮助企业解决辅料、下游产品生产等问题,初步形成了功能互补的产业集群。

为推动中小企业转型升级、促进县域经济发展,山西省以“传统、特色、专业、优势”为标准,重点打造了一批特色专业镇。定襄法兰、祁县玻璃等18个省级专业镇和74个市级专业镇,正在成为山西制造业转型升级的主战场。

一镇带一方,一方促全盘。山西省工信厅厅长潘海燕说,今年前10个月,山西首批省级重点专业镇产值同比增长19.3%。不久前举办的首届山西特色专业镇投资贸易博览会,签约合作项目135个,投资金额850亿元。

在做强专业镇的同时,山西实施“链长制”将制造业链成一片。今年前10个月,山西首批省级十大重点产业链营收4077.9亿元,同比增长23.4%。不久前,山西新增新型储能、碳基新材料等6条产业链和17家“链主”企业,加快推动新兴产业培育壮大。

走进大同集团智能高端液压挖掘机产业园,数百台自动导引的小车来回穿梭。在这座充满科技的“黑灯工厂”,平均每4.4分钟就有一台挖掘机下线,智能化生产设备占到了98%。作为山西省高端装备制造产业链“链主”企业,一挖一铲背后是蓬勃涌动的科创活力。

市政协党组主题教育调研成果交流会举行

操学诚主持

本报讯 12月18日,市政协党组主题教育调研成果交流会举行。市政协党组书记、主席操学诚主持,市政协党组成员、副主席李晋,市政协副主席、市委主题教育第一巡回督导组副组长宋燕卫到会指导并讲话。

交流会上,市政协党组成员、非中共副主席围绕主题教育调研成果作交流发言。

操学诚指出,调查研究是主题教育的重要内容和环节,也是做好政协工作的基本功。要深入学习领会习近平总书记关于调查研究的重要论述,切实增强运用好调查研究这个传家宝的思想自觉、政治自觉和行动自觉,围绕“国之大者”“民之关切”精准选题、深入研究,全面提升人民政协调查研究履职水平。要强化结果导向、目标导向、问题导向,坚持边调研、边协商、边落实,加强调研成果的跟踪问效,同时把成果转化与谋划明年工作结合起来,努力为我市高质量发展、建设国家区域中心城市贡献智慧和力量。要切实改进工作作风,大力践行“四下基层”优良传统,认真贯彻市委提出的抓工作落实“543”体系,努力锻造干事创业的良好精气神,以高质量调研带动政协工作全面提升质效。

宋燕卫对市政协党组主题教育调研工作取得的成效给予充分肯定。他指出,太原市政协党组坚决贯彻党中央及省委、市委部署要求,主题教育取得明显成效。市政协领导班子成员带头“领题”“破题”,形成了一批高质量调研成果,在调研中解决了问题、推进了工作。要建立健全长效机制,不断提高协商建言精准性、民主监督针对性、凝聚共识实效性,努力为高质量发展贡献政协智慧力量。(阎铁洁)



12月20日,杏花岭区赛马场区域党群服务中心联合省合唱协会、团省委青少年事业发展中心以及省、市、区青年志愿者协会举办“新年音乐会”,13支老年合唱队用精彩纷呈的演出,丰富了居民群众的精神文化生活。张昊宇 乔玉芳 摄

降碳:传统产业上演“变身记”

综采工作面智能作业、井下设备集中控制、运输皮带微感探测降低煤尘……在位于山西省阳泉市的山西阳泉集团一矿井下的综采工作面,通过智能矿井的建设,煤炭生产实现了低碳与效率的同步提升。

“液压支架、采煤机、刮板输送机这些综采设备已经实现了远程监测、自动化控制,别说是井上不见煤,在井下一线的采煤工人都不用整日埋在煤堆里。”华阳一矿调度室综采四队技术员王健说。

华阳一矿的智能矿井建设是山西煤炭行业智能化、低碳化转型的缩影。截至目前,山西已累计建成78座智能化煤矿,拥有1316处智能化采掘工作面。

煤、焦、冶、电是山西传统支柱产业,也是山西转型发展的主战场。在新发展理念指引下,山西引导和支持企业加大技术改造和设备投入,用新技术新业态改造提升传统产业。

孝义市是山西焦煤大市,焦化产能达1800多万吨。通过将焦化副产品整合再利用,当地把煤炭“吃干榨净”的同时,催生焦炉煤气综合利用、煤焦油深加工等多条高端产业链。

走进孝义经济技术开发区化工园区,一辆辆氢能重卡往来穿梭,成为一道亮丽的风景线。山西鹏飞集团加氢氢能赛道,正在构建氢能“气—站—用—车”全产业链。(下转第6版)

我市对四类污染源连续三天采取管控措施

本报讯 12月21日晚,市改善省城环境质量领导小组办公室发布2023—2024年秋冬季环境空气质量保障第6号调度令,确定12月22日0时至24日24时,对四类污染源采取管控措施。

根据最新加密会商研判情况,12月22日至23日,我市偏南风为主,空气湿度较大,易于PM_{2.5}生成,污染物扩散条件转差,预测我市将出现较长时间中重度污染过程;12月24日,低压控制,弱南风和静稳天气为主,扩散条件很差,污染积累导致较长时间中重度污染过程。

调度令明确了严格的污染管控措施。在工业源减排上,对太钢、阳煤化工等企业提出减排要求,绩效分级B级以下燃煤石灰窑以及掺烧煤矸石、粉煤灰的砖瓦窑停产。在移动源管控上,高速公路以内(小环线以北),除应急抢险和保障民生(瓜果蔬菜等农产品运输、垃圾清运)车辆外,对非道路移动机械、中重型燃油、燃气货车(含混凝土搅拌车)等提出管控要求。调度令发布之前已开始浇筑作业且不可中断的,经属地环保部门现场核实确认后,可以连续施工,在本次连续作业完成后执行调度令要求,所涉混凝土供应企业、车辆及线路需向当地生态环境部门和交警部门报备。在扬尘源污染管控上,除应急抢险和经市政府批复同意的省市重点项目、保交楼项目外,停止建筑拆除、喷涂粉刷等施工作业,非煤矿山、砂石料堆场、石材厂停止露天作业。在面源污染管控上,坚决杜绝散煤复烧,严禁露天焚烧。(任晓明)

多家央媒关注太原北齐壁画博物馆开馆

本报讯 12月20日,全国首座原址建设的北齐壁画专题博物馆——太原北齐壁画博物馆正式向公众开放。新华社、央视、《中国日报》、人民网、中新网等多家央媒进行报道。

新华社《新华视点》栏目的报道称,太原北齐壁画博物馆以山西出土的北齐壁画为核心,解读当时的社会风貌、文化交流和民族融合。该馆基于北齐徐秀慕的原址保护和展示而建。此墓位于山西省太原市迎泽区王家峰村,是“2002年全国十大考古新发现”之一,现为全国重点文物保护单位,出土器物500余件,保存北齐壁画300余平方米。壁画主要内容为宴饮图、墓主夫妇准备出行图、仪仗队列图,共彩绘180余人、7匹马、1辆牛车等,再现了北齐达官显贵的豪华生活场景。

如今的徐秀慕墓被包裹在博物馆内,实现了恒温恒湿封闭保护。虽然观众无法踏入墓内参观,但可以借助博物馆内的VR技术进行墓室漫游,沉浸式欣赏壁画;还能与投影墙上的壁画互动,寻找丢失的乐器、与乐伎共奏一曲;在“元宇宙博物馆”,借助一支小小的手柄,可以像“抓娃娃”一样拿起出土文物尽情观赏。

央视新闻频道《晚间新闻》《新闻直播间》的报道称,太原北齐壁画博物馆展出的壁画对于研究我国古代美术史以及北齐社会风貌具有重要历史价值和科学价值。北京大学考古文博学院教授韦正介绍,北朝广泛吸收各种不同文明,包括传统华夏的以农业为主的文明、从草原来的游牧文明、从西边来的西方异域文明,至少三大文明,今天能够让更多的人有机会看到古代的原迹,感觉是完全不一样的。

人民网在总网首页对太原北齐壁画博物馆对外开放作了即时报道。报道称,与寻常博物馆不同的是,北齐壁画博物馆依托北齐武安王徐秀慕的原址而建。置身博物馆,脚下便是墓地遗址,透过玻璃,墓道、过洞、甬道清晰可见。先进的数字技术,更是赋予千年壁画无限生机。徐秀慕墓保存有北齐时期壁画300余平方米,在国内外实属罕见,堪称北朝墓葬壁画艺术的鸿篇巨制。

在中新网的报道中,太原市文物局党组书记、局长刘玉伟介绍说,北齐壁画博物馆内展示的壁画,既有太原娄叡墓和徐秀慕墓,也有忻州九原岗墓的,还有朔州水泉梁墓的,可以说是北齐壁画的集大成者。展现出来的是中华农耕文化和游牧文化多元融合的演进过程,同时也是研究草原历史文化不可多得的史料和实证,是东西方文明交流互鉴的典范。(李晓井)

我市开展打击非法采矿攻坚行动

本报讯 12月21日消息,从即日起至2024年3月31日,我市将在全市范围内开展冬季及“两节”期间打击非法违法采矿集中攻坚行动。

此次打击非法违法采矿集中攻坚行动将坚持“人防结合、预防为主”的原则,持续保持严打非法违法采矿高压态势,进一步压实属地监管责任,落实打击非法违法采矿“全链条”监管处置机制,形成市级牵头、部门协同、县区履行主责的工作格局,坚决消除安全隐患,以“零容忍”的态度快打、严打、重打各类非法违法采矿行为,坚决杜绝因非法违法采矿引发的重大事故,确保全市矿产资源开发和安全生产秩序稳定向好。

据了解,打击非法违法采矿集中攻坚行动将严厉打击无证开采、无证勘查、以探代采、擅自改变开采方式、不按批准矿种、超出批准矿区范围等非法违法开采矿产资源的违法行为;严厉打击未取得采矿许可证、擅自以各类工程建设名义非法开采浅层煤、浅层矿行为;严厉打击利用洗煤厂、焦化厂、村民住宅院落等场所为掩护,秘密进行非法盗采矿产资源的违法行为;严厉打击历史上非法开采矿产资源的易发区、频发区、废弃矿井等区域盗采矿产资源行为;严厉打击非法买卖、运输、储存民用爆炸物品及利用民用爆炸物品非法开采矿产资源的违法行为;严厉打击“砂霸”“矿霸”等非法开采矿产资源的违法犯罪和涉黑涉恶违法犯罪。

各县(市、区)要利用电视、报纸、网络等宣传阵地,向社会公布非法采矿线索举报方式,畅通举报渠道,发动社会公众监督非法开采矿产资源违法行为,营造群防、群管、群治的社会氛围。(司勇)

第五次全国经济普查
正式入户登记启动倒计时

10天